

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

Advertisement for Don Eduardo Pico y Bres, Doctor in Medicine and Pharmacy, with details of his death and funeral arrangements.

Lo que queda

Limitados a 70 los firmantes de la contrapropuesta y a otros tantos los 14000 obreros que le querian adherir al gobernador...

CARTAGENA

El tiempo
Por fin las incógnitas nubes se han dolido de la pertinaz sequía, pues así puede clasificarse el día de hoy...

—Ha regresado de Totana el Ingeniero de caminos, canales y puertos, don Francisco Manrique de Lara, director de la Escuela Municipal de Industrias de esta localidad.

El saneamiento de Murcia

Anoche celebró su sesión semanal la junta directiva de la sociedad higienizadora de Murcia bajo la presidencia de don Salvador Martínez Moya...

Círculo de Bellas Artes

La junta directiva de esta reciente sociedad se dispone, como ya dijimos, a ofrecer a sus socios una reunión de confianza para el domingo por la noche...

LA UNION

Revista de tropas
Hemos tenido aquí unas cuantas horas, casi un día, al general don Vicente Gomez de Ruberte que ha girado revista a las fuerzas de su brigada...

Afortunadamente no hay desgracias personales que lamentar.
Escuela de trabajos manuales
El profesor de instrucción primaria, que como saben los lectores de este periódico...

CORTES

SENADO

A la hora de costumbre se abre la sesión sin que ningún senador ocupe los escaños.
Las tribunas están desiertas.
El señor Montilla lee el proyecto de ley contra la difamación.

CONGRESO

Al abrirse la sesión, el señor Mataza pide algunos datos al ministro de la Guerra.
La cacería del rey
El señor Romero Robledo se ocupa de la cuenta del rey, extrayéndose de que haya sido denunciado El País...

Resulta que todos, por lo visto, se han metido a fabulistas. (Grandes risas).
Respecto de los denuncias dice que el fiscal denuncia cuando el Gobierno se lo ordena.

Orden del día

Elección de Vicepresidente
Se procede a la votación para elegir vicepresidente primero del Congreso.
Es elegido Alvarado por 88 votos.
La cuestión del pimiento
El señor Pulido continúa su discurso y alude datos para demostrar que la mezcla es lícita y no es nociva.

EN LOS PASILLOS

Contra la difamación
El proyecto de ley contra la difamación, que ha leído el señor Montilla en el Senado, ha producido mal efecto.
Contiene 26 artículos, que derogar 21 del código penal, referentes a esta materia.

que nadie esta libre de pronunciar alguna expresión, intentando molestar.
Los demás artículos se refieren a la explicación de los delitos y penas, que se aplicaron generalmente.

Reorganización de la escuadra

Según los trabajos de la junta de la reorganización de la escuadra.
Ordese que el sábado se formulará un dictamen que unifique las tendencias manifestadas hoy.
Diputados a la greña
En la Diputación provincial ha ocurrido hoy un ruidoso incidente, al discutirse un expediente.

BARCELONA

Junta de reformas sociales
Barcelona 23 (11 p.)
La junta de reformas sociales interpellará a los diputados y senadores que recaben del señor Morat de la orden en todas las fabricas y talleres de España para que se establezcan, como jornada máxima legal, once horas.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de Seguros

Capital pesetas 10.000.000 CARTAGENA Garantía pesetas 12.000.000

ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS

Banco de Cartagena

Banco de Gijón - Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Resumen de las operaciones hasta 31 Julio de 1902

RAMO DE INCENDIOS

Capitales Asegurados: Pesetas 466.442.445'00.

Primas vencidas y accesorios. Pesetas 838.231'69

A DEDUCIR

Table with 2 columns: Description of expenses and amounts in pesetas.

RESERVAS.

Pesetas 397.432'85

Primas debidas, a cobrar en años sucesivos (cerca) 4.000.000.

RAMO MARÍTIMO

Capital asegurado, hecha deducción de las cantidades reaseguradas, pesetas 68.916.610.

Primas vencidas. Pesetas 1.072.064'40

A DEDUCIR

Table with 2 columns: Description of expenses and amounts in pesetas.

RESERVAS.

Pesetas 670.533'63

Cartagena 16 de Octubre de 1902.—El Director General y Director del Ramo Marítimo, A. KADEN.—El Secretario General y Director del Ramo de Incendios, P. RAMOGNINO.

El senador por Murcia

Declaraciones

Completamos hoy nuestro trabajo de información, con las declaraciones que viene la bondad de enviarnos el senador señor Pardo.

Don Eduardo Pardo

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Correspondiendo a los deseos significados en su atento B. L. M., he de manifestar a V. que mis propósitos en lo relativo a la cuestión del pimiento, son procurar a todo trance una resolución definitiva, porque sea esta la que fuere, ha de ser memo' judicial que la prolongación del actual estado de perturbación y de zozobra en que se encuentra esta región.

He permanecido hasta hace poco en una actitud neutral, por que no he llegado a convencerme por más esfuerzos que he hecho, que la mezcla del aceite puro de olivas al pimiento perjudique los intereses de la huerta. He visto desde su origen en este asunto, mucha pasión y una intranquilidad, por parte de unos y otros contendientes, y no he querido intervenir en poco ni en mucho a conciliar los ánimos y exacerbar pasiones, esperando ocasión para trabajar por una solución de concordia que armonizara todas las aspiraciones, que al fin y al cabo, tan murcianos son unos y otros adversarios y tan murcianos también unas y otros intereses.

Esta ocasión no se ha presentado y como al punto a que han llegado las cosas, no se presente ya, he abandonado mi paciencia y trabajo en la medida de mis fuerzas, para que el pleito se falle y se cree un definitivo estado de derecho que restablezca la normalidad.

Con este motivo, tengo el honor de ofrecerme a V. aff. no. s. a. q. b. s. m. Eduardo Pardo. Octubre 23-1902.

¿NAUTA O CAUDILLO?

El ministro de la Gobernación nos ha sumido en un mar de confusiones. Bien es verdad que al señor Moret le ocurre lo que le pasaba a un distinguido compañero de profesión, el cual llegó a adquirir tal fama negativa con sus apasionadas defensas de los amigos políticos, que llegaron a decir los de su bando: todo, menos que Fulano me defienda Bueno, pues a Moret le ocurre algo de eso.

Cuando nos íbamos a convencer un día de estos, de que el señor gobernador era un caudillo que tenía a su devoción nada menos que 14.000 hombres, se arranca en el Senado el ministro diciendo, según nuestros telegramas:

«El gobernador de Murcia hace todo lo que puede por conjurar conflictos, capeando el temporal como piloto prudente.»

Ignorábamos estas condiciones especiales que el ministro reconoce en el gobernador para el piloto.

Y aquí de nuestra duda cruel, expresa en la sencilla interrogación: ¿Nauta o caudillo?

Nos parecen muchos 14.000 hombres como fuerza de desembarco, y nos parece más aún que el señor gobernador pueda lanzarse a unas maniobras navo-terrestres.

Y como los 14.000 hombres están en duda, renunciamos a creer al gobernador jefe de esos 14.000 federados. A la palabra del ministro nos atenemos y como piloto reconocemos a nuestra primera autoridad.

Su navío es conocido y se sabe donde está. Es la barca del marqués.

CAMPOS

(POR CORREO)

Fiestas populares y religiosas

Para los días 24, 25 y 26 del presente mes se preparan en este pueblo grandes fiestas populares y religiosas en honor de la Virgen del Rosario.

El programa es el siguiente:

Día 24.—Al toque del alba, repique general de campanas, disparo de cohetes y tracas.

A las cinco de la tarde saldrán las autoridades, los mayordomos de las cofradías y otras personas distinguidas a recibir a la banda de música de la casa de Misericordia de Murcia, que entrará en la población ejecutando un paso doble.

Los pequeños músicos serán alojados en diferentes casas de estos vecinos.

A las 9 de la noche gran batería de fuegos artificiales dirigida por el pirotécnico don Enrique Mateos.

Día 25.—Al toque de Ave María disparo de cohetes y música en la plaza de Alfonso XII.

A las 9 de la mañana solemne función en la iglesia en honor de San Juan Bautista, ocupando la sagrada cátedra el párroco don Francisco Carrillo Cascales.

A las dos de la tarde, caucña en la plaza de la iglesia, concediéndose un pavo y diez pesetas.

A las seis de la tarde se sacará provisionalmente la imagen de San Juan Bautista y la Virgen del Rosario, a cuyo acto concurrirán las autoridades y mayordomos.

Al paso de la procesión por los principales sitios de la carrera se disparará gran número de voladores y tracas.

A las diez de la noche se quemará un castillo de fuegos artificiales.

Día 27.—A las 9 de la mañana función solemne en honor de la Virgen del Rosario, ocupando la sagrada cátedra el mismo orador señor Carrillo.

Por la tarde, la banda de música ejecutará escogidas piezas en distintos sitios del pueblo.

Por la noche otro castillo de fuegos artificiales.

22 Octubre, 902.

La Escuela Normal de Maestras

Hemos recibido una carta, firmada por varias señoras alumnas de la Escuela Normal. Confesamos que hubiéramos preferido, a esta manifestación de las alumnas, que no se oúese obrar libremente, una carta de la señora Directora.

Lamentamos que no pueda convencer a la habilidad de la carta recibida, en la cual se confirma la certeza de cuanto EL LIBERAL ha afirmado, después de haber visitado la Escuela. El que las culpas no sean de este centro sino del misterio, es razón poderosa que aleja de aquí las responsabilidades, pero que no desvirtúa nuestras afirmaciones.

EL LIBERAL tiene la buena e stumbre de señalar los hechos allí donde ocurren, dejando campo suficiente para la defensa y coadyuvando a ella cuando la cree justa. Nuestras columnas están a la disposición del profesorado de la Normal, abrumado de trabajo en efecto, para que cuente lo que ocurre y haga ver a la opinión donde está el mal.

Así no pecharán con la culpa aquí, si aquí no la tienen, y nosotros nos encargaremos con mucho gusto de hacer oír en Madrid, cerca del ministro, las razones que se den.

La carta de las alumnas, dice así:

Sr. Director de EL LIBERAL. Muy señor nuestro: En el número del periódico que V. tan dignamente dirige, correspondiente al día 21, edición de la noche, se publica un suelto que trata de la Normal de maestras. Por su contenido supusimos se podía referir a la de maestras y así lo vemos confirmado en la rectificación que se publica en EL LIBERAL del 22, edición de la mañana.

Ante la rectificación nos permitimos molestar su ya preocupada atención, rogándole la inserción de estas líneas.

Es muy cierto que la clase de francés no ha comenzado aun estando ya algo avanzada el curso; la causa es lógica, puesto que no hay profesora nombrada que pueda dedicarse a explicar esta asignatura y no obstante se ha brindado a hacerla una de las dos únicas profesoras que tiene a su cargo 22 asignaturas.

Cierto evidente que las clases empiezan a las siete de la mañana (no a las ocho como dice el autor del suelto) y terminan a las dos de la tarde; y como no si tienen las alumnas de primer curso 15 asignaturas con 42 cla-

ses semanales; las de segundo curso 15 asignaturas con 40 clases semanales, y las de tercero 18 asignaturas con 44 clases semanales?

Descartamos que el articulista, más teórico que práctico sin duda, tuviese la bondad, nunca recompensada, de pasar por el centro docente a que se refiere y distribuyese 48 asignaturas con 126 horas de clase semanales, contando con que esta tiene seis días laborables. Así comprendería cuan injustificada es su información, que no debió publicar aun después de haber hecho las indagaciones propias del caso.

Esto unido a que solo hay dos profesoras numerarias en dicho establecimiento para explicar 45 asignaturas.

Item más. En dicha Escuela Normal no dicta ningún profesor la asignatura y por lo tanto las alumnas no tienen que perder el tiempo, como se afirma en el mencionado suelto a que venimos refiriéndonos.

Lo que ocurre, y bueno es hacerlo constar, es, que uno de los profesores, dignísimo por todos conceptos, compadecido del mucho gasto que nos proporciona el tener que adquirir libros y más libros y a precios nada económicos, nos dá para que nos copiemos en casa, el programa y las disertaciones correspondientes y después de haber explicado y preguntado, todo esto gratuitamente, co.ao puede acreditarse por cuantos alumnos han tenido la honra de ser sus discípulos.

Est.º señor director, es digno de alabanza y no de vituperio, así es, que aun sabiendo que con estas líneas ofendamos la natural modestia de nuestro digno y caballeroso profesor, lo hacemos constar y protestamos de la afirmación del autor del suelto.

Para terminar diremos que el mencionado profesor cumple estrictamente con la ley, no señalando texto, por todo lo cual hemos de manifestar que nada hay que subsanar en esta Escuela Normal de maestras, a la que nos honramos en pertenecer como alumnas y así lo hacemos constar con la plena autorización de nuestros padres.

Damos a usted, señor director, gracias mil por su atenta benevolencia y rogándole su inserción se repita de V. aff. s. a. q. s. m. b. María del Milagro Sevilla, Carmen Baños, Carmen Almagro, Josefa Sánchez, Ascensión Montesinos, Soledad Arroyis, Angustias Baños, Fuensanta Serrano, Carmen Trigueros, María Lario, Petra Herrero, Carmen Arroyis, Soledad Recio, Concepción Baños, Araceli Bautista, María del Pilar Fernandez.

Murcia 23 Octubre 1902.

ALCALDÍA CONSTITUCIONAL DE MURCIA

CONSUMOS DEL EXTRARRADIO

3.º y 4.º trimestre 1902 Don Salvador Illán Clares, recaudador y agente ejecutivo por el impuesto de consumos de esta capital.

Hago saber: Que debiendo proceder a la cobranza del 3.º y 4.º trimestre de los encabezamientos y conciertos por consumos del extrarradio correspondientes al año actual queda abierta la recaudación en las diputaciones que se componen, durante los días que a continuación se expresan y hora de las ocho de la mañana a las dos de la tarde y trascurrido este plazo pueden los que no lo hubieren hecho verificarlo hasta el día 30 de Noviembre en la oficina establecida en Murcia, calle de San Patricio, conforme al artículo 36 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Mes de Noviembre

Día 3.—Diputaciones de La Nora, Rincon de Seca, Nonduermas, Sucina, Cañada de San Pedro, Gea y Truyo's, G. y Avilés y Balsicas.

Día 3 y 4.—Diputaciones de Palmar y Espinardo.

Día 4.—Diputaciones de Era-alta, Raya, Real y Los Martínez.

Día 5.—Diputaciones de la Alberca, Aljezares, Valladolides, Lobosillo, Monteagudo y Esparraga.

Día 5.—Diputaciones de San Benito y Garres.

Día 6.—Diputaciones de Corvera y Carrascos.

Día 7.—Diputaciones de Javalí nuevo, Puebla, Beniján, Guadalupe y Zarcico.

Día 8.—Diputaciones de Puente Tocinos, Torreagüera, Javalí Viejo, Baños y Mendigo, Lo Jurado, Alquerías, Zeneta y Llano de Brujas.

Día 9.—Diputación de Barqueros.

Día 10.—Diputaciones de Albatalla, Aboleja y Sangonera.

Días 10 y 11.—Diputaciones de Santomera y Matazas.

Día 11.—Diputaciones de Cañada hermosa y Churra.

Día 12.—Diputación de Aljucer. En su consecuencia y con objeto de librar de apremios y costas a los interesados, se les invita al pago en el plazo señalado, bajo apercibimiento de que si no lo verifican incurrirán en el recargo correspondiente y se procederá con arreglo a instrucción. Murcia 20 de Octubre de 1902.—El Recaudador, Salvador Illán.

CONTRA LAS INTERVIEWS

El jefe del partido conservador señor Silvela, hablando recientemente con un redactor de EL LIBERAL, le dijo que las conferencias con los políticos en la forma doctrinaria y excedida en que se publicaban, estaban mandadas recoger.

Es poco serio - dijo - que los hombres públicos se asomen a las columnas de los periódicos, para escribirse cuatro autobombos, sin la más ligera hoja de parrá.

Es lo mismo que si la casa Domecq, cuya superioridad en vinos y cognacs casi todos los bebedores reconocen, hiciera bajo su firma esa misma afirmación, que está en los labios de todo el mundo.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

El debate político

Madrid 23 (11'30 m.) Toda la prensa considera bien terminado el debate político.

El debate en el Senado lo iniciará el general López Domínguez a mediados de la próxima semana.

La vicepresidencia

Hoy será elegido el tercer vicepresidente del Congreso.

Contra la difamación

En el proyecto de ley contra la difamación, en los delitos contra el honor, se crea un delito nuevo.

Este delito es el insulto, ampliándose el concepto de injuria y calumnia.

El insulto será el delito más leve que exista en esta materia.

Se aumenta la penalidad de los delitos contra el honor, especialmente de los cometidos por medio de la imprenta.

Se han dictado disposiciones para prevenir el chantaje de la amenaza de difamación mediante dinero.

PROVINCIAS

(POR TELÉGRAFO)

Asesino descubierto

Granada 23 (10 m.) Se ha descubierto al autor del asesinato de dos mujeres, cometido el día 8 de Septiembre en la calle de la Gloria.

El criminal se llama Diego Serrano López.

Se halla convicto y confeso. Dice que es coautora del crimen su amante, llamada Antonia Simos, que está presa.

Se ha celebrado un careo entre los dos asesinos.

Anarquistas y socialistas

Cádiz 23 (10 m.) En Bornos se ha celebrado un refundido mitin de libertarios y socialistas para discutir la declaración de huelga.

Vencieron los anarquistas, que se retiraron pregonando la huelga.

La Liga regionalista

Barcelona 23 (3 m.) Se ha inaugurado la Liga de regionalista.

El señor Rusiñol no niega en su discurso la alianza con los unionistas.

Se dejará íntegro el programa regionalista, para que en el Parlamento se descorra el velo.

La huelga en Jerez

Jerez 23 (10 m.)

Aumenta la excitación de los obreros del campo.

Se han hecho muchas detenciones por ejercer coacciones.

EXTRANJERO

(POR TELÉGRAFO)

Escándalo parlamentario

Viena 23.

La sesión del Parlamento ha sido violentísima.

Alemania y Teheques se increparon, promoviendo gran escándalo.

Aleman Verger tocaba una bocina de automóvil, impidiendo que se oyera a Teheques.

Graves desórdenes en Dunquerque

Paris 23.

Se reciben noticias de graves desórdenes ocasionados por los huelguistas en Dunquerque.

Estos han arrojado al canal los camiones cargados.

Las casetas de consumos han sido quemadas.

La redacción de un periódico ha sido apedreada.

Muchas tiendas de comercio han sido saqueadas.

La población se halla alarmada. Al anochecer se cerraron todos los comercios.

Los huelguistas trataron de cortar las amarres de los vapores ingleses que se hallan con cargamento de carbon.

Incendiaron gran cantidad de lino y montones de citrato.

Las tropas cargaron repetidas veces. Han resultado heridos cuatro policías y un comisario.

También han resultado heridos muchos huelguistas.

Se han hecho muchas detenciones.

Información de Marina

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 23 (1 t.)

Destinándose a Cartagena al teniente de navío D. Rafael Gintian que sirve en Ferrol.

Veragua ha firmado los siguientes nombramientos:

A Hospitales al segundo capellán de la Armada D. Manuel González.

Jefe del tercer negociado de la Capitanía general del departamento de Cádiz, al teniente de navío de primera D. José Herranz.

Ayudante del personal del general Churruga, al teniente de navío D. Angel Churruga.

Presidente de la junta de administración de fondos económicos de los edificios militares de la Armada, al capitán de fragata D. José Dueñas.

Concediendo el pase a situación de su perennario al teniente de navío señor Gómez Parejo, con residencia en Murcia

Consejo en Palacio

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 23 (1'15 t.)

Se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo bajo la presidencia del rey.

El señor Sagasta dió cuenta de la marcha de los debates y de los incidentes de ayer en las Cortes.

Se ocupó de las huelgas de Cádiz y Jerez.

Al tratar del estado de las obras del canal de Tamarit, el rey pidió explicaciones respecto al trazado, gasto y plazo para la terminación de las obras.

También se informó el rey de las maniobras militares.

Respecto a la cuestión internacional, todo sigue lo mismo.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [75]

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE)

OR

JULIO MARY

Jabros de una energía capaz de conmover el corazón más empedernido. Y cada vez que se detenia, exhalaba Roger.

—No es contradictorio... Lejos de mi pensamiento el querer contradeciros... pero, ¡caramba! ¡un millón... ¡un millón es aventurar demasiado! ¡perdido, como siempre dice! Y para que no creáis que es mala voluntad, mirad.

Abrió su escritorio, vaciando los cajones.

—¿A qué ha y tres o cuatrocientos mil francos que os destinaba...? Sí, os lo juro... Mañana, pasado mañana, hubiera encontrado muy bien el resto... si os hubiera dado diezques...

Laversan quedó con los ojos fijos en el escritorio... en los fajos de billetes, acciones y obligaciones... Y de nuevo sobre su frente aparecieron gotas de frío sudor... sus manos avanzaban ávidamente y le costaba trabajo el retenerlas. Laroque le observaba con frialdad. Aquella noche Roger Laroque, a pesar de las aspersiones, instancias y ruegos de Laversan, no se dejó convencer.

—¡Ciego, como cediendo al ver a aquel miserable caso de rodillas a sus pies, le dijo:

—¡Quedad dos días más de reflexión. Me habéis

dado cuatro de término; ¡antes de ese tiempo no se habrá comprometido nada!

—No, pero el límite es muy estremado... pasado este último plazo, el desastre es seguro.

—Pues bien; venid mañana, a la misma hora, por la mañana iré a ver a mis amigos.

—Hasta mañana—dijo Laversan algo animado. Y salió con las piernas debilitadas aún, y tambaleándose como si estuviera ebrio. Desde la ventana Laroque le vio alejarse.

—Es el—se dijo— después de esta emoción, de este horror, no me puede caber duda. Mañana se hará traición.

Al día siguiente, a cosa de las tres de la tarde, puso un telegrama a Laversan, en estos terminos:

Imposible. Lo siento mucho. No vengáis a la cita, sería inútil. No me engaíareis.

Y al poner el despacho, Laroque se decía:

—Si me he engañado, Laversan no vendrá... Si Laversan es el asesino de Larouette, la sangre atráe a la sangre, y vendrá.

Tomó el tren para París y corrió a casa de Tristot y Pivolo, a quienes tuvo la suerte de encontrar en ella.

—Tengo necesidad de vosotros—dijo.

—¿Cuándo? ¿Enseguida?

—No, esta noche.

—Estamos acostumbrados a pasarlas en blanco; disponed de nosotros.

—¿Quizás esta noche encuentre lo que busco hace tanto tiempo.

—¿Al asesino de Larouette?

—Permitidme que no os diga nada aún. Esta noche lo sabreis todo y a propósito, ¡no me habíais dicho que el señor Lacroix es comisario de policía con delegaciones judiciales...

—Si.

—¿Y el señor Lignerolles, que instruyó mi proceso en Versalles?

—Es juez de instrucción en París.

—¿Voy a escribirles a los dos. ¿Queréis encargaros de hacer llevar las cartas antes de una hora?

—Las llevaremos nosotros mismos.

—Muy bien. Pero hay que darlas en propias manos a los señores Lacroix y Lignerolles. Esperais que las hayan leído, y cuando hayan visto la firma os contentaréis con decir: Conocemos a la persona que ha firmado... Es digna del mayor interés. No contestais nada si os preguntan, y os marchais.

—Seréis obedecido—dijo Tristot sonriendo— a pesar de lo raro de vuestras instrucciones, porque nosotros no detestamos el misterio... Contad, pues, con nosotros.

Las cartas de los señores Lacroix y Lignerolles, las había escrito Laroque aquella mañana. No tuvo, pues, más que entregarlas.

—Hasta la noche—dijo.—Os esperaré en la estación de Ville-de-Array en el tren de las ocho.

X

Laversan había recibido el telegrama a las cuatro de la tarde. Estaba en su despacho de la calle de Berge cuando se lo llevaron. Cuando lo hubo leído tuvo un acceso de rabia, y mesándose los cabellos exclamaba:

—¡Desgracia! ¡Des

LA FÁBRICA DE LA PÓLVORA

EXPLOSIÓN EN UN TALLER

En las primeras horas de la mañana comenzaron a circular por esta capital rumores de haber ocurrido una terrible explosión en un taller de la fábrica de pólvora, situada próximo a la Nora.

De público se decía que a consecuencia de la explosión habían resultado cuatro obreros gravemente heridos, temiéndose por la vida de alguno de ellos.

La explosión había ocurrido a poco de entrar en los talleres los obreros, al comenzar su trabajo.

Con tal motivo varias familias de esta que tienen parientes en la Nora, algunos de ellos trabajadores de dichos talleres, marcharon a aquel sitio.

Además se aseguraba que en los edificios próximos habían ocurrido grandes desperfectos, siendo varias las personas que se encontraban levemente heridas.

Confirmación de la noticia

Acto seguido nos trasladamos a la fábrica de la pólvora.

En ella nos recibió el capitán don Ricardo Gasquez, jefe del segundo grupo de talleres de dicha fábrica.

Allí pudimos averiguar la verdad de lo ocurrido.

Minutos después de las siete de la mañana una formidable explosión puso en movimiento a todo el personal de la fábrica.

El lugar donde estaban colocados los talleres se vió de pronto convertido en una gran hoguera, de la que salían trozos de madera por el aire.

Con grave riesgo de su vida se dedicaron todos a contener el incendio que amenazaba propagarse a los talleres próximos al en que ocurrió la explosión.

Después de incansables trabajos, y ayudados ya por numerosas personas que de la Nora y pueblos vecinos habían acudido, comenzaron a levantar escombros pudiendo sacar de entre ellos varios heridos, conduciéndolos a las habitaciones interiores de la fábrica.

Los heridos Son los siguientes: El maestro de obras de planta José Rodríguez Sanchez, el obrero de planta Juan Gómez Ballesta y los eventuales Antonio Rodríguez Sanchez y Francisco Rodríguez Ballesta.

Estos desgraciados obreros se encuentran en lastimoso estado. Sufren gravísimas quemaduras en todo el cuerpo, habiéndoles desfigurado la cara a algunos de ellos.

Además han resultado heridos de menor importancia Antonio Martínez Cardeña y José Díaz Sanchez.

Casi todos estos obreros tienen sus familias en la Nora.

El taller volado El taller donde ocurrió la explosión es el de la prensa Gruesos, donde se moldeaba la pólvora prismática.

Ha quedado a consecuencia de la explosión destruido por completo.

Según oímos decir, el que la explosión no alcanzara a los talleres próximos, se debe, según cálculos, a la dirección en que volaron los trozos del taller y a que a la hora de ocurrir había una cantidad de pólvora de no mucha importancia.

La pólvora incendiada La pólvora que ocasionó la voladura del taller asciende a unos sesenta kilos.

Desperfectos Nos dicen que la explosión produjo desperfectos en algunos talleres próximos al en que ocurrió la voladura.

Los desperfectos al parecer carecen de importancia.

La explosión en la Nora Hemos estado en la Nora para averiguar si era cierto la noticia que había circulado sobre que en dicho pueblo habían algunos heridos leves a consecuencia de desperdicios ocurridos cuando tuvo lugar la explosión.

Los autecedentes que nos han dado demuestran por completo dichas noticias.

El efecto de la explosión en la Nora ha sido terrible.

Aseguran que la detonación ha hecho conmoverse en sus cimientos las casas del pueblo.

Los que todavía estaban en sus lechos han despertado sobresaltados creyéndose que se trataba de un gran temblor de tierra.

Desde el pueblo el espectáculo que presentaba la fábrica era verdaderamente emocionante.

Una densísima nube de humo cubría todo el espacio en que la fábrica está colocada.

Como queriendo romper aquel espesísimo velo se veían algunas llamas y trozos de la techumbre del taller, cayendo sobre el mismo lugar donde había ocurrido la voladura.

Como la mayor parte de los vecinos de la Nora tienen individuos de su familia en la fábrica, el pueblo todo ha corrido al lugar del siniestro.

Con tal motivo se han desarrollado ocenas desgarradoras entre madres e hijos.

Este día ha sido grandemente desgraciado para el pueblo de La Nora. Algunos de los heridos son hijos del pueblo y tienen en él numerosos parientes.

En Alcantarilla En este pueblo se han dejado sentir con bastante intensidad los efectos de la explosión.

Se han conmovido los edificios, llegando hasta los habitantes del pueblo la explosión como el estampido de varios cañones.

Muchos vecinos de Alcantarilla han acudido también a la fábrica de la pólvora.

Motivos de la explosión Sobre los motivos de la explosión nada hemos podido averiguar por guardarse gran reserva.

Esta la fundan en que se está instruyéndose las oportunas diligencias por la autoridad militar para el esclarecimiento de los hechos y depurar responsabilidades, en caso de haberlas.

Por lo tanto nos abstenemos de dar a la publicidad las versiones que hasta nosotros han llegado.

Jefes a la fábrica En cuanto tuvieron noticias del hecho los jefes y oficiales de esta capital, acudieron presurosos a la fábrica de la pólvora, dando las oportunas órdenes e interesándose por que los heridos tengan toda clase de cuidados.

El coronel de la fábrica El coronel director de la fábrica de la pólvora ha dirigido el siguiente telegrama al jefe de la sección de artillería, al capitán general de Valdeca y al señor ministro de la Guerra:

«A las siete de la mañana ha volado el taller de la prensa Grun son, donde se moldeaba la pólvora prismática, habiendo resultado heridos de gravedad, por quemaduras, los obreros de planta José Rodríguez Sanchez y Juan Gómez Ballesta y los eventuales Antonio Rodríguez Sanchez y Francisco Rodríguez Ballesta y levo José Díaz Sanchez.»

Estado de los heridos Según las noticias particulares que nos han dado, el estado de tres de los heridos es desesperado, temiéndose tengan de un momento a otro un fatal desenlace.

Los restantes van mejorando.

Sentimiento general Los detalles de la explosión han producido penosa impresión en todos los ánimos, pues algunos de los heridos tienen hijos a los que dejarán, de ocurrir el fatal desenlace que por desgracia se espera, en la mayor miseria.

ORIHUELA (POR CORREO)

Varias noticias Anoche dieron principio en el Arrabal Roig los festejos organizados por el coro de jóvenes de la Aurora, en honor de la Santísima Virgen de Monserrate.

Entre los vecinos del mencionado barrio reina gran animación por estos festejos, que van a resultar santuosos, como todos los actos que tienen lugar en el día obsequio de la Patrona de Orihuela, justo orgullo de los descendientes de la Arzengola.

Las calles se están adornando con mucho gusto, lo mismo que el templo de Monserrate.

El entusiasmo por la celebración de las actuales fiestas es extraordinario entre los «rabalocheros» que en estos días se disponen a echar el resto.

Todo hace esperar que los festejos que han empezado a celebrarse dejarán este año verdadera memoria, acrecentando la fama que para hacer fiestas desde tiempo inmemorial tienen conquistada los honrados hijos del Arrabal Roig.

Continúa en estado gravísimo en este hospital el herido Antonio Chamillas, del camino viejo de Callosa, del que ya tienen noticias los lectores de este periódico.

La tolerancia de nuestras autoridades en consentir que todo el mundo lleve armas sin autorización para su uso, está ocasionando con tanta frecuencia sucesos como el de anteañoche.

En el monasterio de San Juan ha fallecido a la edad de 50 años y cuando llevaba 34 de religión, la virtuosa y humilde hija de Santa Clara Sor María de Gracia Martínez, natural del pueblo de Caudete.

Ha sido nombrado Lector de Filosofía del convento de Santa Ana, el señor franciscano Rdo. P. Francisco Cast ibias.

El juzgado de instrucción ha tomado hoy declaración a varios vecinos del partido rural de Bonanza.

Entre aquellos habitantes ha sido muy sentida la destitución del pedáneo don Manuel Ruiz Rodríguez, el cual es una persona honradísima y un inteligente labrador, el cual ha desempeñado siempre el cargo de alcalde rural a satisfacción de toda la Fierga de Murcia, que le estima y apremia por sus buenas y nobles cualidades personales.

Se sigue diciendo que serán procesados los que resulten responsables de los actos del día 13 del actual, con motivo de la manifestación que a favor de la pureza del pimiento hicieron los huertanos sin autorización.

Con tal motivo en muchas familias de la huerta reina verdadero disgusto ante el temor de que pobres padres de familia sufran algún correctivo que venga a aumentar el estado de miseria en que viven aquellas.

En el caserío de Harchillo se ha desarrollado de un modo alarmante la enfermedad variolosa.

Desde el próximo día primero de Noviembre y costeadá por un devoto, volverá a celebrarse en el templo de Santa Justa la misa de doce.

El célebre y gran cinematógrafo El Rayo Luminoso, propiedad de los hermanos Carrión, que durante algún tiempo ha venido funcionando con tanta aceptación del público en esa capital bajo la inteligente dirección de don Vicente Alvira, ha empezado a instalarse en esta población en la plaza de la

Cons. tución, donde dará un corto número de representaciones.

Probablemente la primera exhibición del cinematógrafo tendrá lugar el próximo sábado con el notabilísimo cuadro El Volcán de la Martinica.

Entre el público de esta localidad hay grandes deseos de asistir a tan divertido espectáculo.

23 Septiembre 1902.

VIDA RELIGIOSA

Vela y alabrado.—Estará hoy en San Juan de Dios, por el señor marqués de Corvera y su hijo don Rafael.

Santos de hoy.—Santos Ratael Arcángel y Bernardo obs.

TIRO NACIONAL

El próximo domingo se practicarán ejercicios por mañana y tarde.

A las 9 de la manera a la distancia de 400 metros sobre blanco circular de 1,20 señalado de matíser que pueda obtenerse al premio D. M. con matrícula de 25 céntimos de peseta y las condiciones expuestas con anterioridad.

Se colocará también una silueta de infante de rodillas para optar a los premios consistentes en cargadores matíser, donativo de varios señores socios.

Además la silueta de infante a pié para el premio permanente con matrícula de una peseta.

Si hubiera tiempo se ejecutaría a 200 metros sobre blanco ovalado de cuatro zonas.

Por la tarde a las tres en punto continuarán los ejercicios a 200 metros sobre blancos ovalados de 20 zonas, en cuyos ejercicios se distribuirán los cuatro premios de cargadores acostumbrados.

Con el fin de que tanto los tiradores distinguidos en la clasificación del último Concurso Nacional, como los que empiezan a tirar ahora, puedan disputarse los premios referidos en condiciones tales que a las diversas clases ofrezcan idénticas probabilidades para alcanzarlos, se ha acordado por vía de ensayo y por considerarlo equitativo, que los aspirantes a tercera clase, en cuyo grupo se incluirán, por ahora al menos, a cuantos no tomaron parte en el Concurso Nacional, dispongan del total del blanco de 20 zonas; para los de tercera clase se separarán las tres zonas exteriores, es decir, que se considerarán válidos los impactos comprendidos dentro de la zona cuarta inclusiva.

Para los de 2.ª se suprimirán 6 zonas, de modo que se contarán los impactos situados dentro de la zona séptima inclusiva.

A los de 1.ª corresponderá el blanco comprendido dentro de la 10.ª inclusiva y para los escogidos se considerará a los mismos efectos la zona 12.ª.

Si hubiera empates por el número de impactos, entre dos de distinta clase, se resolverá con nueva tirada.

ALICANTE (POR CORREO)

A la Corte Esta tarde en el tren correo ha regresado a la Corte el exgobernador de Baleares, don Rafael Alvarez Sereix.

Sus amigos políticos, los conservadores hidráulicos, han aprovechado tal coyuntura para hacer un alarde de fuerzas. Gran número de carruajes de alquiler han conducido a la estación las huérfas llegadas de algunos pueblos de la circunscripción para lucir en el desfile.

Ya veremos lo que dicen luego los conservadores de la otra cepa.

Diputado provincial Al anochechar ha celebrado una reunión el comité local del partido fusionista.

Después de reflexar las impresiones cambiadas con el amo en Archena, se ha proclamado con perfecta unanimidad la candidatura del señor Martínez Oriola, para la próxima elección de un diputado provincial.

No debe evanecerle la designación y el triunfo que sin lucha alguna ha de alcanzar, porque no había otro en todo el partido de quien echar mano para el caso.

Varias noticias Ha sido aprobada de real orden la cesión del proyecto de ferrocarril de Alicante a Villajoy. sa y Denia, hecha a favor de la compañía ferroviaria de la Marina por el ingeniero don José Carbonell Morant.

Después de haber pasado una larga temporada en sus posesiones de la huerta, ha regresado a Madrid el senador don Juan Maissonave.

22 Octubre.

LA PROVINCIA

Archena La guardia civil ha denunciado a varios tarrañeros por cometer todo género de abusos en la estación férrea a la llegada de los trenes.

Dichos individuos han sido multados por el Gobernador.

Cehegin Ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado Antonio Nadal Rigal, autor del rapto de una joven de 14 años de edad.

Cartagena La Junta de obras del puerto participa el nombramiento de guarda de la rambla de la boltada, hecho a favor de Antonio Perez, vecino de Portmán.

La guardia municipal ha denunciado a Antonio Sanchez, de los Bolores, que con la pluma que llevaba y una faca en la mano, iba hecho un valiente por las calles de Cartagena.

Yecla Los dependientes de la alcaidía han detenido por sospechosos e indocumentados a Juan Lopez Sanchez, de Jativa; José Martínez Tirado y Vicente Gimenez Soriano, de Villena, los cuales han sido conducidos a esta capital a disposición del Gobernador. Serán interrogados y conducidos a los pueblos de su naturaleza.

Pozo-Estrecho Pedro Lopez Alcaide e Inocencio Escolar Pieazo, trabajadores de las minas, han refinado y se han lesionado con las herramientas del oficio.

La Unión La guardia civil de este puesto y Cuesta Blanca ha detenido a Pedro Martínez Hernández, José Sanchez Bermejo, Pedro Liarte Agüera y José Martínez Espejo, reclamados por la autoridad militar de Cartagena, por no haberse presentado en la reciente concentración ordenada por Guerra.

TRIBUNALES

Nada de particular puede decirse hoy en esta Crónica de las causas señaladas para ayer en nuestra Audiencia.

En la sección primera debia haberse visto una causa por homicidio del Juzgado de San Juan de esta ciudad, contra Salvador Masía García y otros cuatro. Eran abogados encargados de las defensas los letrados señores Díez y Sanz de Revenga, y García Muñoz (D. José). He dicho que se debía haber visto, porque en realidad solamente se ha la suspensión del acto y su aplazamiento para mejor ocasión.

Por más que (cual corresponde a mi misión de diligente cronista) he procurado enterarme minuciosamente de la verdadera causa de este aplazamiento, confieso que no me ha sido posible saber con certeza qué motivos pueden justamente haber dado de nuevo lugar a retraso tan lamentable. Per debidos respetos a los mismos Tribunales me abstendré de consignar aquí los comentarios que estos hechos me sugieren.

En la sección segunda y ante el Jurado correspondiente se celebró ayer la vista de otra causa por homicidio procedente del Juzgado de La Unión, seguida contra Andrés Rocamora.

Los señores Martínez Rebollo y Llanos (D. Luis), representaran respectivamente al ministerio público y a la defensa. Los dos, a cual más, hicieron gala de su facilidad de palabra y de sus notorios conocimientos en Derecho. La prueba favoreció por completo al procesado, por lo que la defensa sostuvo la inocencia de su defendido, alegando para ello la defensa propia. El Jurado dictó veredicto de inculpatidad, y aunque el fiscal solicitó la revisión de la causa, la Sala la denegó, por lo que el procesado Andrés Rocamora fué en el acto puesto en libertad.

En honor a la verdad he de hacer constar que el criterio del Tribunal de Derecho, no accediendo a la revisión de la causa ante nuevo Jurado ha sido en el caso presente la justa confirmación del sentir unánime de la opinión imparcial; por lo cual este veredicto constituye un verdadero y legítimo triunfo para el abogado defensor.

El Leguleyo

Teatro de Romea

Hompanera no ha querido terminar la temporada sin que el público murciano le viera hacer el Tenorio y anoche lo hizo.

De la manera que tuvo de interpretar el famoso personaje de Zorrilla, no queremos decir nada porque los que lo vieron, ya juzgaron por su propia cuenta, y a los que no lo vieron no hay para qué contárselo y hacérles entrar en ganas de ir al teatro... porque no se vá a repetir el Tenorio de anoche.

De la parte de Doña Inés estuvo encargada la señorita Martín Gómez, que en los papeles que están dentro de su carácter ha quedado bien en las demás obras y aun en la de anoche salió de su compromiso con bastante discreción.

En la escena del sofá, sin gran esfuerzo estuvo mejor que Hompanera y no se crea que lo decimos por la obligada galantería que inspira siempre el bello sexo.

No es que faltaran aplausos para el autor, pues el público, que no sabía que hacer, se decidió por aplaudir y yo reparé en llamada a la escena más o menos.

Esta noche, despedida de la compañía, se estrenará el aplaudido drama Electra, de Perez Galdós.

Cartera de Murcia

Ratero detenido Los agentes de vigilancia han detenido a Simón Aguilar Fernández, vecino de Alcantarilla.

Este individuo ha sustraído varios efectos metálicos de un establecimiento de ferreteria del Plano de San Francisco, así como también de otras casas de esta capital.

Los efectos robados, que ya había vendido, han sido recuperados y entregados al Juzgado que entiende en el asunto.

Teatro Romea Se dá por seguro la venida a esta capital de una notable compañía de zarzuela que actúa en uno de los teatros de Valencia, para funcionar en Romea tan luego termine su compromiso la que actualmente le tiene.

Algunos vecinos de la calle del Carril nos ruegan llamemos la atención de las autoridades respecto a ciertos escándalos que promueven algunas señoras moradoras en la calle de Machuca.

La comisión de festejos del barrio de la Merced, ruega a los que tengan papeleras de la rifa del reloj oro que ha de efectuarse el 31 actual, y no hayan abonado su importe, lo hagan antes de dicha fecha, calle de la Merced 24.

Se encuentra en esta capital el Alcalde de Totana.

El número que Blanco y Negro publica esta semana ofrece grandísimo interés para sus lectores, pues aparte de la información de actualidades, de las páginas en color y originales literarios, y de repartir dos preciosas postales de la serie B, titulada Creaciones femeninas, por Cecilio Pla, publica las bases de un originalísimo concurso a favor de sus lectores, cuyo premio será medio billete de la lotería de Navidad del corriente año.

Este solo atractivo ha de hacer que el número, que es verdaderamente notable por su mérito artístico y literario, se agote rápidamente.

Último telegrama Barcelona.—Acaba de inaugurarse el espléndido Gran Hotel Colón que es objeto de admiración de todo el mundo: extranjeros y propios están acordes en declarar que iguala bajo todos los conceptos a los primeros hoteles del mundo.

Confirmado por la práctica Las dispesias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Vinos y cognacs DEL Marqués de Misa, Jerez

BOLSA (POR TELEGRAMA)

Madrid 23 (4'35 t. urgente) Apertura

Próximo, 73'67.—Fin de mes, 73'47. A las tres de la tarde

Contado, 73'30.—Fin, 73'37.—Anotizable, 94'35.—Banco, 000'00.—Carpetas, 94'20.—Próximo, 73'57.—Francos, 00'00.

Cierre Interior, 73'35.—Fin, 73'35.—Próximo, 73'55.—Amortizable, 94'35.—Banco, 483'50.—Tabacos 408'75.—Francos, 32'85.—Libras, 33'36.—Carpetas, 00'00.

EXTRANJERO (POR TELEGRAMA)

Horroroso incendio Nueva York 23.

Comunican de Chicago que ha ocurrido un horroroso incendio en unos grandes almacenes.

Han resultado varios muertos. Algunos han desaparecido a consecuencia del incendio y a quienes se creen sepultados entre los escombros.

Se han desarrollado con tal motivo escenas espantosas.

Los empleados y dependientes de dichos almacenes se arrojaban a la calle desde las ventanas, buscando su salvación.

De estos han quedado muertos muchos.

Rebelión contra el Sultán Tánger 23.

Los bereberes limítrofes a Mequinez han escrito al Sultán rebelándose contra la política innovadora del mismo.

Consideran como delito de lesa religión la implantación de las reformas administrativas.

Los rebeldes preconizan los beneficios de la política tradicionalista.

Carrera de automóviles París 22

El Automobile club france, ha acordado por unanimidad organizar una carrera de automóviles de París a Madrid.

Si se realiza será en el mes de Mayo de 1903.

El constructor y spartanar, marqués de Dion, recorreá la distancia en automovil para estudiar el itinerario.

Circular del Gobierno Lisboa 23

El Gobierno ha dirigido a la prensa, prohibiéndole hablar del viaje del rey fuera de ciertos límites.

PROVINCIAS (POR TELEGRAMA)

Estado de la huelga Jerez 23 (11 n.)

Se ha extendido la huelga. El contingente de huelguistas ha aumentado, agravando la situación.

Estátua a Cánovas Málaga 23 (11 n.)

El Ayuntamiento ha acordado erigir una estatua a la memoria de don Antonio Cánovas del Castillo, en los jardines del parque.

El municipio contribuirá con 25.000 pesetas.

Se ha nombrado una comisión que realice el proyecto.

La estatua la construirá Benlliure.

Algarada estudiantil Valencia 23 (11 n.)

Los estudiantes del Instituto se han negado hoy a entrar en clase, promoviendo una algarada.

Se dirigieron en manifestación a la Universidad, obligando a sus compañeros a que les secundaran.

Recorrieron varias calles.

Víctima inocente Orense 23 (9 n.)

El vecino que mataron los guardias civiles en Entona, no tomaba parte en los juceos.

El balazo le entró por la espalda.

Otro de los heridos se hallaba a una gran distancia, siendo una víctima casual.

Descubrimiento de un crimen Granada 23 (11 n.)

El descubrimiento del asesinato de doña Pastora Alarcón y su criada, lo debe la policía al hallazgo del reloj de la víctima.

Diego y Antonia, que son los autores, se hallan convictos y confesos.

El dice que entraron en la casa valiéndose de la confianza que Antonia inspiraba como criada que había sido de doña Pastora.

Añadió que Antonia mató a ambas, golpeán lolas con una piedra.

Antonia relata el crimen en términos contrarios a lo que cuenta Diego.

Se ha libertado a un carpintero y un pioapedrero, que se les suponía autores del crimen.

¿Y los 14.000?

Anoche recibimos un documento de la Directiva de los obreros federados en Murcia (capital) y esto es lo primero ajeno a nuestra redacción que accedimos a publicar, pues aunque en estos días nos han enviado artículos diversos de éxito indudable, en EL LIBERAL se combate caballerescamente y no se admiten responsabilidades ajenas para lo que es criterio propio.

La Directiva Central, esto es, la que representa administrativamente a los obreros federados en esta capital, está en el uso de la palabra y a ella le corresponde defenderse de las siguientes afirmaciones nuestras, hechas desde el primer día:

Primera: La Junta Central, no representa en este caso concreto a 14.000 obreros federados.

Segunda: La Junta Central, en cuestiones que afectan a la masa federada, solamente puede hablar en nombre de aquellos que voten un acuerdo.

Tercera: La Junta Central se excede de las atribuciones que el Reglamento le concede, cuando envía un documento sin previo acuerdo, por votación o aclamación, de la Asamblea reunida.

Ante estas tres afirmaciones, creamos que la Junta Central está en la obligación de decir claramente, si representa a 14.000 obreros en la protesta dirigida al gobernador, si le envió el documento primero con conocimiento previo de los federados, y si puede realizar actos que no sean administrativos sin conocimiento de la Asamblea.

En el caso de este documento que nos envía, ya que dice «se debe a la verdad», es lo procedente hacer público, puesto que en las actas consta, el número de votantes que lo autorizan.

La Junta que se preocupa espontáneamente de protestar junto al señor Gobernador con el fin de presentar el hecho ocurrido en EL DIARIO tal como ocurrió, creamos que se preocupará mas aún de la opinión pública y contestará a nuestras afirmaciones, hechas Reglamento a la vista.

El documento que nos ha enviado la Directiva Central, esto es, representante de los federados en la capital, es el siguiente:

Hay un sello que dice: Centro de Sociedades Obreras.—Junta Central.—Murcia.

COMUNICADO

Sr. Director de EL LIBERAL. Muy señor nuestro: Ponemos en su conocimiento el acuerdo de esta Junta Central en la Asamblea celebrada el día 23 del corriente en este Centro Obrero, con motivo de la Protesta formulada por esta Junta al señor Gobernador Civil de la provincia.

Considerando que la protesta no tuvo valor político al elevarla a la primera autoridad, ni lo tiene, por considerarse que en este Centro Obrero simplemente perseguimos aquellos hechos que nos favorezcan como medios de vida, mantenemos la protesta comprendiendo que el obrero aunque otra cosa no tenga debe de valerse a la verdad y nosotros al protestar lo hicimos con el fin de presentar el hecho ocurrido en la redacción de EL DIARIO de Murcia tal como ocurrió.

Además manifestamos como los que han protestado en EL LIBERAL de Murcia de nuestra protesta, no pertenecemos a este Centro Obrero, según se demuestra por aclaraciones hechas en esta Asamblea de individuos pertenecientes a las sociedades federadas.

SUAVER CIRUJANO DENTISTA

En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas...

Clinica privada

DR. CLAUDIO HERNANDEZ ROS

OPERACIONES QUIRURGICAS

Asistencia a los operados hasta su curación.

FONDA

LA INDUSTRIAL

PLAZA DE LA CONSTITUCION VERA (Almería)

BICICLETAS

LAS MEJORES DEL MUNDO SON LAS MARCAS PEUGEOT Y OLYMPIA...

FONDA UNIVERSAL

de FELIX CABEZOS PLAZA DEL ARENAL, 1

ACADEMIA POCH

Preparación para la Escuela Naval, Carreras del Ejército, Ingenieros Civiles...

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS Capital: 10.000.000 de pesetas

Valores depositados en garantía: 12.000.000 ADMINISTRADORES, DEPOSITARIOS Y BANQUEROS

Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco de Gijón

SEGUROS MARITIMOS-SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: Banco de Cartagena. Sub-director en Murcia, D. José Lecuara Illán, San Pedro, 51.

IMPORTANTE

En el deseo de que la información telegráfica de EL LIBERAL en Murcia sea lo más completa posible...

EL DIA

CARTAGENA

Directores gerentes: D. José Mestre y D. Luis Aguirre. Sub-dirección en Murcia, D. Francisco Fenor...

Alberto Ries.-Valencia Servicio regular de VAPORES



GARNET, para LONDRES cargará el lunes 27 corriente...

LORO muy habrador, de piec blanco, dos años, se vende...

Está en venta una reinesa de papel usado en muy buenas condiciones...

SE VENDE un buen surtido de maderas nuevas, propias para cofres, funerarios...

Conocido en Filosofía y Letras, se ofrece para explicar asignaturas de la sección de Letras...

Barcelona El Liberal Bilbao

Table with rates for Barcelona: Artículo industrial, Noticias, Reclamos, Anuncios.

TARIFAS

Table with rates for Murcia: Artículo industrial, Noticias, Reclamos, Anuncios.

Es el diario de mayor circulación.

Madrid

Table with rates for Madrid: Noticias, Reclamos, Anuncios.

Es el diario de mayor circulación.

Table with rates for Sevilla: Artículo industrial, Noticias, Reclamos, Anuncios.

Es el diario de mayor circulación.

Bilbao

Table with rates for Bilbao: Noticias, Reclamos, Anuncios.

Es el diario de mayor circulación.

Table with rates for Sevilla: Artículo industrial, Noticias, Reclamos, Anuncios.

Es el diario de mayor circulación.

ANUNCIOS

Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjera...

ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º

Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos...

Tambien se reciben Esquelas de defunción y aniversario ALCALÁ, 6 y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

FARMACIA CATALANA

Sección de artículos de ortopedia

- Aparatos de curación e higiene. Artículos de goma elástica y de caucho. Dragones de varios sistemas y calidades. Fibrones, variado surtido. Fajas ventrales de todas dimensiones...

NOTA: Se detallan plazas sueltas de todos los aparatos indicados.

Oxígeno puro se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial...

Gran centro de medicamentos, aguas minerales. Especialidades: Materiales antisépticos.

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros

DEL LODO. PEDRO PEIRANI al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS

MURCIA. PLAZA DE SAN JULIAN. MURCIA

El Liberal, en Barcelona El Liberal, en Sevilla El Liberal, en Bilbao

prolongaciones todos de El Liberal, en Madrid lo mismo que El Liberal, en Murcia,

se hallan de venta en la Administración de este periódico, a precio corriente de 5 céntimos.

SIMIENTE DE LINO TARIN Preparado especial para combatir con éxito...

Los estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga...

La caja: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la cama...

TARIN, Farmacéutico de 1ª Clase, ex-interno de los Hospitales de París...

LA METALURGICA

FABRICA DE ORNAMENTACION DE ZINC LATA, PLOMO Y COBRE

Especialidad en cornisas, gámbas, terracos, cresterías, tuberías, baños, puertas de chimeneas francesas, etc.

Plaza de la Carnicería, 1 y 2.-MURCIA

FONDA URESTARANT AMAT E HIJO PERMANENTE

CALLE DEL PRINCIPE ALFONSO, 32 (ANTES TRAPERIA)

Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población...

Precios módicos. Coches a todos los trenes.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

El remedio para las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces...

Los Tirolese

EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas preparandas

ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS GRANDES DESCUENTOS A LOS ANUNCIANTES

ANUNCIOS en Teatros, Vallas, Mediaserías y sitios de ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIOS

Plíquense Tarifas a las Oficinas: CONDE DE ROMANOVES (ANTES BARRIONOVO) atm. 7 y 8, entroncdo.-MADRID

PILDORAS DEFRESNE

PANCREATINA Aceptada por la Academia y los Hospitales de París

La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.

El más poderoso DIGESTIVO el más completo

Figura no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los féculas.

En todas las buenas Farmacias de España.

POLVO - ELIXIR

En todas las buenas Farmacias de España.

LOS SUBURBIOS DE PARIS

POB XAVIER DE MONTEPIN

Por segunda vez su indecisión volvía a molestarla.

Lucía miró la casa. Pero, mañana, aquí es donde vive mi primo

Loiseau—dijo. —Si, aquí es, hija de mi alma.

—Vamos a subir a verlo? —Sí.—contestó Juana con voz ahogada.

Y resueltamente penetró en la casa. Si la noche Juana la había pasado en el insomnio,

Victorina, por su parte, no había cerrado los ojos. Después de la terrible escena ocurrida entre su marido

y ella, y a la cual asistimos, la pobre mujer había sufrido una crisis nerviosa y luego un largo desmayo.

Victorina había vuelto lentamente en sí, recobrando al mismo tiempo que la sensación de la vida, el pensamiento y la memoria.

La desesperación entró en su alma martirizada, haciéndola dar el primer paso sobre ese camino hacia donde la impulsaba la voluntad de Arnoldo Desvignes...

el cambio del suicidio. ¡Ah! ¡todo había terminado!

su marido la había pegado brutalmente. No había vuelto a dormir a su casa aquella noche.

Había sido despedido del taller, pues Victorina lo comprendió al ver el filo de las herramientas que él había traído y arrojado en un rincón del cuarto.

Se abandonaba al desorden. La ruina, la miseria más espantosa se les venía encima sin que pudieran ya conjurarla...

Las queridas esperanzas que fundaba en su matrimonio se habían desvanecido lamentablemente.

Era imposible hacerle la menor ilusión: Eugenio Loiseau era un cobarde!...

Victorina, sin embargo, no se sentía aún con la fuerza necesaria para odiarle.

En el fondo de su corazón podemos asegurar que aun quedaba una idea de perdón, aunque era indigno de ello

—Quizás se arrepienta...—se decía.—Quizás vuelva a pedirme perdón, y yo le perdonaré, olvidándolo todo... ¡Oh! si fuera así!

Y contra toda esperanza, aún esperaba, Púsose a trabajar, más bien para matar el tiempo y para esperar con más paciencia que para trabajar,

porque apenas si había podido reunir los pétalos de sus flores.

Vana e inútil espera. Nuestros lectores saben ya que Eugenio Loiseau, inducido por Pablo Beraud y por William Scoot, el fingido estuchista no debía volver aquella noche como la precedente.

Llegó la tarde y Victorina volvió a desespararse. Como la víspera tiritando por calentura, esperó. Al amanecer aún no se había acostado.

Entonces en un acceso de espantosa desesperación, de limitado desaliento, pensó por primera vez en morir.

Pero aún no había sufrido bastante, ni sobre todo mucho tiempo para que esa idea echara raíces en su imaginación.

En seguida pensó en que era joven. Recordó que antes de su matrimonio con su trabajo, ganaba lo suficiente para cubrir todas sus necesi-

dades y hasta había conseguido economizar algún dinero que en parte había servido para los gastos de su desdichada boda.

—¡Eutonces era libre y feliz! —¡Matarme!—murmuró.—¡matarme por él!... Eso sería demasiado tonto!... ¡Se reiría demasiado!

—Y la idea del suicidio desapareció, pero su corazón estaba herido y las lágrimas no dejaban de correr por sus pálidas mejillas.

La pobre mujer, rendida por la mala noche y devorada por la fiebre, habría inspirado lástima al ser más insensible, cuando sonó la campanilla de la puerta de entrada.

Victorina se estremeció y levantóse precipitadamente de la silla en que estaba sentada llorando.

—Si fuese él...—balbuceó.—Si fuese él... Y apoyó las dos manos sobre el lado izquierdo de su pecho como para sujetar su corazón que latía con inusitada violencia.

LXXXIII.

Por miedo a una cruel decepción Victorina no se atrevía a abrir.

Un segundo campanillazo resonó en la habitación. Entonces, no pudiendo contenerse más, se lanzó hacia la puerta y con un movimiento brusco la hizo girar sobre sus goznes, pero retrocedió viendo ante ella, no a Eugenio Loiseau, sino a Juana Dessourdy y su hija, Juana a quien no había visto desde la comida de boda en Saint-Mandé, Juana, la querida de ese Pablo Beraud que causaba su desgracia y su desesperación, persiguiéndola con su odioso amor, y estraviando a su marido.

La joven palideció.

Juana debió equivocarse y se equivocó en efecto sobre los motivos de aquella palidez

Se dijo que Victorina adivinaba la razón de su vi-

sita... luego no la habían calumniado, luego era culpable:

—¡Ah!—exclamó penetrando en la habitación con Lucía y cerrando la puerta tras sí.—¡Vuestra turbación me prueba que no me habíais engañado!

—No os comprendo.—murmuró la florista sorprendida.

—¡De veras!—dijo Juana con ironía;—y debíais añadir tal vez que mi visita os sorprende.

—Sin duda... —¡Después de lo que ha pasado debíais, no obstante, esperar!...

—¿Que yo debía esperar?... ¡yo?...—repitió Victorina.

Juana prosiguió con violencia:

—¡Según parece, no os acordabais quizás de que tengo una hija! ¡Creíais que era débil y cobarde, que no me atrevería a decir nada y que aceptaría sin quejarme la miseria y la vergüenza!

—¡Pues bien, os habeis equivocado!... ¡Yo habría indudablemente inclinado la cabeza! ¡yo habría aceptado, sin rebelarme en apariencia, las infamias que me habeis... ¡no me habíais vengado sino con el desprecio!... ¡Pero tengo una hija, ¡comprendéis?... y quiero que delante de mi hija se haga justicia!...

Juana cogió a Lucía, la levantó en sus brazos y prosiguió:

—¡Ves esta mujer, hija mía! Pues ten presente que es la falsedad, la mentira y la traición personificada! ¡Ha engañado a su marido, casándose cuando ya era la querida de otro, y en vez de hacerse mujer honrada después de su matrimonio, agradeciendo de ese modo el bien que la hizo el que se casó con ella, conservó su amante, el miserable que nos abandona, por sus consejos sin duda y para vivir quizás con ella!...

—¡Lucía, hija querida, ahí tienes a la indigna mujer

que tan desgraciadas nos hace!... ¡Pregúntale qué ha hecho de tu padre!...

En los primeros momentos, Victorina se había quedado atontada con las palabras de Juana.

Aquellos reproches tan crueles y tan poco merecidos, le hacían el efecto de esas frases vacías de sentido, que se oyen en las pesadillas.

Pero poco a poco se fué restableciendo el equilibrio en su turbado espíritu, y comprendió que para hablarle en su primer de aquel modo, debía ser víctima de un prodigioso error.

—Juana,—exclamó,—hace un instante, al escucharnos, me preguntaba si estaba soñando. ¿Estáis en vuestro cabal juicio? ¿Sois vos a quien estoy oyendo? ¿Es a mí a quien habláis? ¿Qué sucede? ¿Qué quejas tenéis de mí, que yo ignoro? ¡Explicaos, os lo ruego!...

—¡Que me explique! ¡Para qué!—replicó Juana.— ¿Vais a representar conmigo la misma comedia que con vuestro marido?

—Por todo lo más sagrado y santo que existe en el mundo, os juro que no os entiendo...

—¡Bah!

—¡No os he ofendido jamás, y lo juro delante de Dios y si estuviera a la hora de la muerte, lo repetiría sir miedo alguno!

—¡Mentís! ¡Antes de casaros con Eugenio Loiseau, érais la querida de Pablo Beraud, el padre mi hijo!

—¡Yo! ¡yo!—exclamó Victorina con horror.

—¡Sí, vos! ¡Atreveos a negármelo!

—¡Con todas mis fuerzas! ¡con todo mi corazón! Sin escuchar a su pretendida rival, Juana Dessourdy prosiguió con doble impetuosidad:

—¡Casada habeis conservado vuestro amante haciendo de mi hija y de mí, las criaturas más desgraciadas del mundo, hasta que habeis logrado que fuéramos las más abandonadas!